
Tako je njegova prva večja po
vest » O v č a r M a r k o « (Ml 1928, 
knj . 1929) pokazala v polnosti njegov 
svet pod Stolom, svet slovenskega 
ovčarja izpred sto petdesetih let ter 
odkrila lepote gorskega sveta in go
renjskega srca v prelepi idili sloven
skega planšarstva, katere vrednost 
je bila premalo priznana, pa jo bosta 
čas in ljudstvo potrdila še za dolga 
leta. J e to brez dvoma Jalenova do
slej najboljša povest. Idilo iz istega 
sveta, v katero je peljala pot skozi 
življenjsko tragiko, je napisal z ve-
černiško povestjo » C v e t k o v a C i l 
ka« (1938), ki se v idilnih in opisnih 
s traneh lahko primerja Marku, t r a 
gične in demonske pa Jalen zakrije 
za neko parabolno simboliko, ki ne 
more nadomestiti pomanjkanja pra
ve psihologije. Iz bohinjskega sveta 
je tudi povest » T r o p b r e z z v o n 
cev« (Ml 1940-41), v katerem je zno
va zaživel planšarski svet z divjimi 
lovci na gamse v triglavskem pogor
ju in s katerim je postavil pendant 
ovčarju Marku. Ta povest je med 
redkimi slovenskimi planinskimi po
vestmi gotovo najznačilnejša gorska 
povest, lepa pesem Triglavu in nje
govim strminam. (Tu omenjam, da 
je tudi tekst k prvemu slovenskemu 
igralskemu filmu s tem naslovom 
Jalenovo delo.) Lanska uvodna povest 
v DS-u »O g r a d« pa je pokazala 
Jalenovo povestno tehniko v novem, 
na pol meščanskem okolju, ter ustva
rila čustveno povest, ki vpliva s svo
jo romantiko, s svojo srčno toploto, 
pesniškim opisom in idealizmom, 
vrednotami, ki so v sedanji književ
nosti novega naturalizma tako red
ke. Posamezne novelice, ki jih je 
pisal v DS-u in Ml v zadnjih letih, 
je bral v zbirki » P r e v i s i « (1940), 
kjer je nekaj odličnih lovskih novel 
(Previsi), dočim je tudi nekaj manj 
izbranega povprečnega blaga, v vseh 
pa pride do veljave značilna Jalenova 
poetičnost, opisnost in idealistični 
optimizem v gledanju na življenje. 

O knjigi sami, ki je bila nagra
jena od mestne občine ljubljanske za 
1. 1940., bomo še prinesli podrobnejšo 
oceno. 

Pisatelju Jalenu želi naša revija, 
ki je tudi njegova, mnogo uspehov 
v nadaljnjem delu. T. D. 

»V delavnico sem tvojo zr l . . . « 
Prispevek k Pagliaruzzijevemu 

ustvarjanju. 

J o s i p P a g l i a r u z z i K r i l a n , 
rojen v Kobaridu 26. maja leta 1859., 
študiral na goriški gimnaziji 1870-78., 
na Dunaju pravo 1878-82., umrl v 
Gorici 1. marca leta 1885., spada med 
tiste naše pesnike, katere nam je 
ugrabila smrt sredi njihovega prve
ga razmaha. Čeprav je Krilan poleg 
Aškerca naš najpomembnejši epik iz 
stare šole, je danes skoraj pozabljen. 
Dve, tri pesmi njegove srečujemo 
po čitankah, dva zvezka njegovih 
Poezij, katerih prvi je izšel leta 1887. 
v Gorici v samozaložbi Antona Klo-
diča Sabladoskega, drugi leta 1895. 
v Gabrščkovi Slovanski knjižnici, sta 
pa že davno izginila s književnega 
trga prav tako kot III. knjiga iz leta 
1896., ki obsega njegovo prozo »zbra
ne spise« z življenjepisom, katerega 
je sestavil Klodič. 

Poezij prvi zvezek obsega 144 
strani s 30, drugi zvezek 150 strani 
z 29 pesmimi, med katerimi je 25 
lirskih, 34 epskih. Lirika (Slovo, Na 
planine, Vihra, Vprašanje, Udaja, 
Pustite me, Kako bi bil vesel, Sa
moti, Drevescu, Na junakovem gro
bu, Slovenski vojak, Srcu, V cerkvi, 
Zadnji dan leta, To duša moja je 
sanjava, Mladi Sokol, Mrtvim in 
Mladi hrast v II. zv.) je ubrana na 
struno planinstva in domotožja. tež
kih sluten j in smrti in še razmišlja
nja v tej ali oni smeri. Poleg teh 
lirskih pesmi je v Pagliaruzzijevi 
zapuščini, katero sem imel nekaj 
časa pri roki, še dolga vrsta drugih 
— kakih 200 —, ki obdelujejo iste 
motive, a vendar prevladujejo ero
tični, katerih urednik Klodič ni spre
jel v svojo izdajo, čeprav so prist
ne j še kakor pa priobčene, v katerih 
se pozna šola, in so v njih mnoge 
samo prepev Gregorčičevih in dru
gih: rekel bi, da so podoživljene. 
Nekaj pesmi iz zapuščine sem pr i 
občil v Koledarju Goriške Mohor
jeve družbe 1925. in 1926. 

Poleg lirike je v zapuščini tudi 
še nekaj epike. 

Ohranjena zapuščina — zdaj jo 
ima g. inž. M. Klodič, ravnatelj drž. 
žel. v p. — je iz druge roke. Ko je 
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pesnikov svak A. Klodič prirejal iz
dajo pesmi, je dal kobariškim uči
teljem ozir. učiteljiščnikom (Ivančič, 
Miklavič, Gruntar, Volarič itd.) ori
ginale, da so jih prepisali v karto-
nirane zvezke. Prepisi so točni in ob 
vsaki pesmi je pod njo tudi datum, 
ki pove, kdaj je nastala. 

Na podlagi datov v teh prepisih 
morem reči, da izza 1876. skoraj ni 
bilo dneva, da ne bi Pagliaruzzi zlo
žil kakšne pesmi. So dnevi, ko jih 
je zložil kar celo vrsto. Vsi ti zvezki 
so pravi dnevnik pesnikovega živ
ljenja. Poleg erotike je močno za
stopana tudi — rekel bi — politična 
pesem, ki vsebinsko odgovarja Stri
tarjevim »Dunajskim elegijam«, sa
mo da jo je pel večinoma v sonetih. 

Te zvezke je imel v rokah tudi 
Gregorčič, ki je — po poštnem žigu: 
Renče 12/4 86 — pisal učiteljici Ju
stini Štrukelj v Komen (bila je iz 
Kobarida in Gregorčičeva znanka): 
»Pepijeve pesmi sem zdaj pregledal. 
Izbere se lahko en obilen zvezek 
dobrih in prav dobrih. Ako se izdajo 
samo te, imel bode P. prav častno 
ime v slovenski književnosti. — Z od
ličnim spoštovanjem S. Gr.« — Ko
likor se spominjam — tekstov zdaj 
nimam več pri roki — je Gregorčič 
tudi to in ono pesem popravil s svinč
nikom, kar je izdajatelj A. Klodič, 
ki je tudi pred natisom zbirko dal 
Gr. v pregled, upošteval. 

Iz svojih zapiskov, ki utegnejo 
priti prav, ako bo kdo kdaj prirejal 
novo izdajo Pagliaruzzi j evih pesmi, 
naj navedem, kdaj so v sedanjih 
dveh zvezkih priobčene nastale. Pe
smi navedem po vrsti, kakor so v 
kazalu k obema zvezkoma. 

1. Pesmi iz prvega zvezka: 
»Slovo« (I, 5) je zložil 13. III. 1878. 

v Kobaridu, ko je odhajal »v vrtinec 
sveta«, od koder se mu je vračala 
ljubeča misel »Na planine« (1,7), ki 
jo je zapel 22. VI. 1877. »Dekle in 
ptica» (1,9) bo ena izmed prvih Pa-
gliaruzzijevih epskih pesmi v pre
prosti narodni dikciji s preprostim 
motivom bolne deklice, ki pošilja 
ptico po dragega, kateri res pride, 
a najde ljubico mrtvo in jo pokoplje 
pod tremi lipami, kjer ptica potem 
še »dan na dan obsedi in žvrgoli«. 

Zložil jo je šestošolec zadnje dni de
cembra 1876. »Vihra« (1,13), ki naj 
»srce vroče ohladi«, je dvokitična 
lirska in kaže pesnikovo razpolože
nje 24. X. 1877. »Vprašanje« (1,14), na 
katero je odgovoril v Gorici 18. XI. 
1877., kaže Stritarjev vpliv: 

Saj kamor koli mi pogleda 
oko, povsod, povsod, gorje! 

Vendar, čeprav je vprašajoč ugo
tavljal: 

Kako bi mogel mirno zreti 
Jaz brata svojega gorje? 
Kako veselo mogel peti, 
ko njemu bol mori srce? 

je le zaupal v Boga in »udano nosi 
to gorje«, kot pravi v naslednji 
»Udaji« (I, 16), ki mu je privrela iz 
srca 24. III. 1878. v Kobaridu in bila 
priobčena v 19. listu Stritarjevega 
Zvona istega leta. Občutju »svetov
nega gorja« se je tedaj pridružila 
bridka osebna žalost ob materini 
smrti, na katero spominjata pesmi 
»Pustite me« (1,18), kjer ga srečamo 
ob predragi gomili na kobariškem 
pokopališču 2. IV. 1878., natisnjena 
v Zvonu v 21. listu, in »Kako bi bil 
vesel?« (1,21) — »ko srce žalost mi 
polni / po moji dragi mami?« Tudi 
to pesem je zapel v Kobaridu 25. IV. 
1878. Iz tega časa — 10. IV. 1878. — 
je tudi »Samoti« (I, 22), ki je nekak 
pendant k »Vprašanju«. 

»Na junakovem grobu« (1,24) je 
24. IX. 78. apostrofiral »milega to
variša«, ki »rešiti sužnega je brata iz 
krutih turških hotel rok« ob okupa
ciji Bosne. »Pastir« (1,28), ki ga je 
napisal 1. X. 78. v Kobaridu, je idila 
s podobnim motivom, ki ga je ob
delal že v »Dekletu in ptici«. 6. X. 
1878. se je zamislil ob »Drevesu« 
(1,33), se z njim vzporejal in sklenil: 

Stal trdno bom sred divje sile, 
Ko ti, drevo, tu sred vode! 

V »Srcu« (1,35) blagruje 16. X. 78. 
svoj »tihi, samotni gorski kot«, ob
navljajoč spomine v domačem kraju, 
kar nas spominja tudi na »Slovo«. 
Kako je pesnik spremljal pohod v 
Bosno, nam znova pove »Slovenski 
vojak« (1,38), v katerem 1.-2. I. 79. 
v Kobaridu ugotavlja, da »zastonj ni 
tekla naša kri«, in malovernim na-
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poveduje, da »nikdar več rob Slovan 
ne bo!« — Nekoliko spominja na 
Gregorčičevo »Na sveti večer«, če
prav jo je občutil »V cerkvi« (I, 41) 
in je neposredno osebni doživljaj v 
Gorici 16. XI. 78. Epsko »Svidenje« 
(1,43) je nemara nastalo ob resnič
nem dogodku, ko so pripeljali r a 
njence iz Bosne; datirano je 22. X. 
1878. — Iz istega obeležja je tudi 
»Na bojišču« (I, 47) — prvotni naslov 
Trije vojaki —, ki so se spominjali 
neveste, matere in osirotelih otrok, 
pa že zvečer 

Porazil jih ljuti je bojni vihar, 
Kaj mati, nevesta in deca mu mar! 

Pesem je zložil v aprilu 1884. v Ko
baridu; Gregorčič jo je na več m e 
stih opilil. 

Svojo najdaljšo epsko pesem 
»Smrt Indža Vojvode« (1,51-77) je 
napisal Pagliaruzzi v štirih dneh v 
Gorici od 9. do 12. XII. 1880. Zapel 
jo je v tekočem desetercu, kar odgo
varja vsebini, ki govori o kirdžaliju 
Indžu, ki je bil s trah bolgarskega 
ozemlja. Ropal je in moril, zaman so 
bile materine prošnje v Slivnu. Na 
praznik svete Trojice je šel s svojo 
tolpo v Uzum, med mašo pomoril 
ljudi in oropal cerkev in se nato 
vračal. V vasi je naletel na dečka, 
ki se je igral s puško in mislil na 
Indža, ki bi ga rad ustrelil, da bi 
maščeval očeta. Indža se mu razode
ne in deček ga ustreli. Umirajoč za-
brani svojim ljudem, da bi se znesli 
nad pogumnim otrokom. Mrtvega 
Indža prenesejo v trg Gojumli, ga 
pokopljejo, a zemlja ga ne obdrži. 
Ko mat i o tem zve, pride in odnese 
mrtvega sina k samostanu svete Tro
jice, kjer mu sedem tednov koplje 
grob, nakar se zraven sina mrtva 
zgrudi. Menihi pokopljejo oba in — 
»ni izvrgla zemlja Indža Vodje«. 

Mirno zdaj počiva Indže Vodja 
Zraven svoje jadne stare majke 
V sveti cerkvi blažene Trojice 
Pred oltarjem blažene Trojice. 
Pagliaruzzijevo vernost nam lepo 

kaže pesem »Zadnji dan leta« (I, 78), 
ki je prava molitev, katera mu je 
privrela iz srca 31. XII. 1880. 

Motiv iz rusko-turške vojne za 
osvoboditev Balkana je »Stari h a j 

duk« (1,79), tudi daljša epska pesem, 
ki je nemara nastala pod vplivom 
Gregorčičeve »Hajdukove oporoke«: 
V Carigradu zdihuje v ječi star ha j 
duk, ki se je boril za domovino in 
ji želi svobode. Tedaj prideta k nje
mu sinova z vestjo, da je prišel iz 
»zemlje svete hrabri car, planil na 
sovraga« in da so »stoletno bol ma
ščevali« in da »prosti so Bolgari vsi«. 
Jetnik začuti novo moč, sinova ga 
rešita in odneseta pod Balkan, kjer, 
prevzet od veselja, dvigne oči v ne 
bo in z besedami »Prosta, prosta!« 
— »nagne glavo in sladko zaspi«. 
Pesem je napisal v Gorici 28.-29. I. 
1881. 

Tudi »Dekle in marjetica« (1,89) 
— dekle noče verjeti tega, ka r ji je 
povedal zadnji list, svojemu Bojanu 
zaupa — je nastala v Gorici 4. IV. 
1881., kakor naslednja »Spomladi« 
(1,96), ki je vsebinsko nadaljevanje 
prejšnje: dekle zboli, zaman je ma
terina tolažba, smrti dragega ne mo
re prenesti — »ko zjutraj napočil je 
dan, zvenel po dolini je zvon gla-
s a n . . . « 

Čez štiri dni, 8. IV. 81., je napisal 
»Tri cvetice« (1,100), vzporejajoč jih 
s tremi dekleti, a tri hraste z mladi
mi tremi junaki. — V začetku maja 
se je v Gorici 8. V. 81. zamislil v 
idiliko domačega kraja s pesmijo 
»Zakaj je bil raztresen« (1,103) fant 
v cerkvi med pridigo in mašo. — 
Naslednji dan je bil še vedno idilič
no ubran, kar dokazuje njegov »Na
rasli potok« in pendant k prejšnji 
»Zakaj ni mogla šivati« (1,113), ki 
jo je zložil tudi 9. V. 1881. — Iz 
istega obeležja je nastala v Koba
ridu 31. V. 1881. znana uglasbena in 
tudi v nemščino prevedena »Ljubi
ca« (1,119), ki je mojstrska realistič
na slika vaškega življenja. — Tudi 
naslednja, ki se mu je sprožila v Go
rici 3. IV. 81. in jo je Gregorčič s 
svojimi opombami opremil v pismu 
16. VI. 81., je kljub svojemu naslovu 
»Kralj in kraljica« (1,123) vaška idi
la, čeprav rokokojsko igrivo ubrana. 

V »Črni ženi« (1,127-143), ki jo 
je pisal dva dni — 24. in 25. I. 1881., 
je v dveh delih obdelal baladno gro-
zotnost kuge v ruski stepi ob Volgi, 
ko prijezdi kozak v okuženo vas, ki 
je zastražena, ter odvede na svojem 
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vrancu dekleta, a zmaga med begom 
črna žena oba. 

Prvi zvezek zaključuje dvokitična 
»To duša moja je sanjava« (1,144), 
ki jo je zložil 11. II. 1883. in je v 
rokopisu brez naslova. V njej vzpo-
reja svojo dušo z »nebesno planja
vo«, »brezbrojne zvezde« pa »to mi
sli v duši so na te«. 

2. Pesmi iz drugega zvezka. 
V drugem zvezku Poezij sreču

jemo iste motive kot v prvem. Tudi 
urejene so pesmi tako, da so pome
šane lirske in epske. Časovno so iz 
gimnazijske, vseučiliščne in iz zad
nje dobe. 

Poglejmo! 
V uvodni »Na domu« (II, 5) opeva 

spet podobno kakor v »Slovesu« Ko
barid z njegovo okolico dne 4. XI. 
1877., ugotavljajoč, kot Gregorčič v 
»Vrlem možu«, da 

Resnica še tukaj kraljuje, 
Nedolžnost še tu se pozna; 
Poštenost pa vsakemu tukaj 
Nad vse je zaklade sveta. 

Iz toplih mladostnih spominov te 
pesmi preidemo k prigodnici »Na
prej« (II, 8), ki je naslovljena v ro 
kopisu »Rusiji« z datumom 30. V. 
1877. Je sonet, nanašajoč se na rusko-
turško vojno z navdušeno poanto ču-
stovanja, ki je polnilo srca tedanjega 
rodu. 

V »Najljubši želji« (II, 10) imamo 
spet idiličen motiv o treh dekletih in 
ptici, ki pove resnico. Pesem nosi 
prvotno naslov Prva želja, ki je na
stala v Gorici 8. VI. 1881. Snovno 
rahlo spominja na Levstikovo »De
kle i tica«. 

»Zaljubljeno morje« (II, 13), ki ni 
preslepilo dekleta z vsemi svojimi 
zakladi, ni datirano, a je verjetno 
nastalo med 23. XI. in 31. XII. 1881. 

»Trije vozniki« (II, 18), v katero 
je Pagliaruzzi zajel vso lepo roman
tiko ceste po Soški dolini, koder se 
je sam tolikokrat vozil, ko ni bilo 
še železnice, je spesnil 10. VI. 1881. 

»Samo en cvet« (II, 21) je 5. IV. 
1881. epsko prepesnjena Gregorčiče
va »Njega ni«; iz rokopisa je raz
vidno, da jo je Gr. precej opilil. 

»Vranec« (II, 25), pogovor med 
dekletom in konjem, ki je prišel sam 

k vodi z vestjo, da pride mladi go
spodar kmalu po lepo perico, je iz 
prve polovice septembra 1881. v Ko
baridu, kjer je ta čas nastala tudi 
naslednja »Najhujša bol« (II, 29) de
kletova, ki je prenesla smrt sestrino, 
očetovo in materino, a ko »umrje 
mladenič dragi, pod zemljo je reva 
šla«. Variacijo tega motiva je podal 
tudi »V samostanu« (II, 31), ki je zlo
žena tudi tiste dni. Dne 16. IX. 1881. 
je zapel pesem »Novinci« (II, 34), 
katere geneza je podrobno znana. 
Kobariški rekruti , med katerimi je 
bilo tudi nekaj učiteljev, so naprosili 
Pincovega Pepija, naj bi jim zložil 
odhodnico. Pesnik jo je takoj vrgel 
na papir, Hrabraslov Volarič jo je 
komponiral in drugi dan so že koba
riški rekrut i lahko zapeli pod staro 
lipo na trgu pred Pincovo hišo: »Iz
brani smo junaki mi, najbolja vaška 
k r i . . . « 

Kozmogonična legenda, lahko tu 
di romanca, »Solnce in zemlja« (II, 
37) je nekaka paralela h Gregorčiče
vi »Moč ljubezni«: kakor se je v tej 
zaljubilo morje v luno, tako se je pri 
Pagliaruzziju sonce v zemljo. Nasta
la je 15. I. 1882. 

»Mladi Janko« (II, 41), ki si je 
sezidal hišo in skrit posluša, kaj o 
njej in o njem govorijo tri dekleta, 
katerih tretjo ljubi, je idila, zložena 
v Gorici 28. X. 1881. Pred njo bi mo
rala stati v zbirki dekletova pesem 
z istim motivom »Bo kočico zidal« 
(II, 46), čeprav jo je zložil mesec po
zneje — 23. XI. 1881. 

»Stara mati« (II, 48) je nov motiv 
iz rusko - turške vojne, poveličujoč 
kot v Indžu Vojvodi materino lju
bezen. Ta znana pesem je dat irana 
7. XII. 1882. 

V nevarnost gora nas vodi »Lov-
čeva nevesta« (II, 53), ki izprašuje 
potok, drevo in orla nad prepadom 
po ljubem, nakar strmoglavi še sama 
v brezno. Datum: 31. XII. 1881. 

»Trije grobovi« (II, 59) je varianta 
»Najhujše boli«, prenesena 12.1.1882. 
na bojno polje. 

S »Kupci« (II, 61) je pesnik podal 
17. I. 1882. klasično idilo snubljenja 
na kmetih, v sledečem »Novem gro
bu« (II, 67) pa je izrazil svojo bridko 
žalost ob očetovi smrti. Zapisal jo je 
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v poštnem vozu »med Kanalom in 
Kobaridom« L XII. 1884. s slutnjo: 

Kopal zraven one jame 
Nov boš grob, kopač, takoj 
Kopal bodeš grob tam zame, 
Saj ta bil je oče moj! 

Podobna slutnja ga je obšla tudi 
že v Gorici 2. XI. 1883., ko je zložil 
pesem »Bolnemu prijatelju« (II, 69). 

Naslednje tri l irske: »Mlado de
kle« (11,71), »Polje in duša« (11,74) 
in »Mladi sokol«, ki so nastale po 
vrsti 18., 19. in 21. I. 1885., so si tudi 
s svojim paralelizmom v prispodo
bah: cvetlica ob potoku — dekle, po
lje s cveticami — duša, mladi sokol 
— pesnik, podobne. Zdi se, kakor bi 
pesnik ob njih prešel v maniro. 

Kakor Nov grob, tako je na isti 
poti med Kanalom in Kobaridom 
1. XII. 1884. zložil pesem »Mrtvim« 
(II, 79) svojim rodbenikom, saj 

Sedem vas že grob pokriva, 
V eni spite jami vsi; 
Kar nas še na zemlji biva, 
Spali bomo z vami vsi. 

Iz istega bolgarskega obeležja ka
kor Indže Vojvoda ali Stari hajduk 
je zajeta tudi daljša pesem »Samo-
dive-Samovile« (II, 81-98): Dekle se 
zateče v goro, da bi ji pomagale vile 
rešiti dragega iz begove ječe, ko ni 
sicer nič pomagalo. Samodive p r i 
jezdijo na jelenih, zaplešejo svoj raj , 
pojoč pesem, nakar izsledijo obupan-
ko. Izpile bi ji velike temne oči, a ko 
slišijo zgodbo o Bojanu, ki je mašče
val mater in prišel begu v roke, ter 
še preizkusijo dekletovo ljubezen — 
pripravljena je žrtvovati za ljubega 
svoje oči —, ji rešijo dragega, a begu 
in njegovim izpijejo oči. — To pesem 
je pisal tri dni, in sicer od 5. do 8. I. 
1881. v Gorici. P rav tako iz bolgar
ske zgodovine je zajel naslednje le
to 10.-11. XII. znano tragično »Smrt 
carja Samuela« (11,99) in tudi »Rado« 
(II, 103), pesem o junaški deklici, ki 
jo je priobčil v Spomeniku Matice 
slovenske 1883. 

Prigodnica (II, 108) je že v tisku 
označena z letnico 1883 in je bila 
takra t kakor Gregorčičeva priobčena 
v Ljublj. Zvonu. P rav tako kakor 
Gregorčič »Blagovestnikom«, se je 
tudi Pagliaruzzi poklonil našima apo

stoloma v daljši pesmi »Sveti Ciril 
in Metod«, ki jo je pisal v Gorici v 
dneh od 6. do 13. XI. 1880. 

Dan pred Mladim sokolom, s ka 
terim ima skupnost omenjenega pa-
ralelizma, je zložil 20. I. 85. »Mladi 
hrast«, ki je zadnja pesem drugega 
zvezka, a vendar še ne zadnja pred 
smrtjo, ki jo je čutil prihajati: 

Kakor hrast na rebri 
Jaz sem vzrastel bil, 
Kakor on ponosen, 
Raven, zdrav in čil. 
Str t ko hrast mladostni 
Nem zdaj plakam jaz; 
Težke smrti zgodnje 
Bridko čakam jaz. 

Ni je več dolgo čakal. 1. marca 
1885. ga je pobrala meningitis in ka r 
je napovedal v »Novem grobu«, se 
je zgodilo: prepeljali so ga v Kobarid 
in ga pokopali na ondotnem poko
pališču k očetu in materi in vsem 
njegovim dragim, ki so šli pred njim. 

Dr. Joža Lovrenčič. 

Jubilej. 
21. junija t. 1. je preteklo 40 let od 

smrti vzornika današnjega najmlaj
šega peniškega rodu, pesnika Josipa 
M u r n a - A l e k s a n d r o v a . Tudi t e 
ga pesnika slovenskega občutja, po
krajinskega razpoloženja ter kmeč
kih barv, katerega pesniško zapušči
no je z ljubeznijo zbral in ohranil 
njegov prijatelj dr. Prijatelj, je od
kril prav za prav šele mlajši pesniški 
rod, dočim ga je najmlajši, ki sedaj 
stopa v življenje, postavil med n a j 
višje vrhove slovenskega Parnasa 
(Murnov večer 4. junija 1941). Kakor 
je drugi povojni rod klical za pričo 
svojega nastopa Kosovela, tako se 
mladi naših dni pridružujejo Murnu, 
ki se tako po 40 letih smrti oživlja 
kot aktualna, ustvarjalno živa pesni
ška sedanjost. 

Tako se današnji tok poezije veže 
preko Murna-Aleksandrova k Jenku 
in Levstiku — v pesem slovenske 
pokrajine, slovenske duše in sloven
skega občutja. T. D. 

P o p r a v e k . Zadnji verz soneta 
K. Rakovca v prejšnji številki se 
mora pravilno glasiti: »Zakrila te je 
t u j a silhueta« (ne črna!). 
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